

Redacția
Str. Prundului Nr. 15

Administrația
Str. Prundului Nr. 4.

GLASUL ARDEALULUI

Abonamentul
până la sfârșitul acestui an
5 coroane.
Exemplarul 20 fileri.

Apare zilnic sub conducerea unui comitet de redacție.

Organul Sfatului național român din Țara Bârssei

Cuvinte și fapte mari!

De odată cu noua solie a lui Wilson, prin porțile din spre răsărit ale Ardealului, un general român își face intrarea. Vechea cetate a Teutonilor, din care două turnulețe au mai rămas de Memento, Braşovul, acest oraș cu aerul rece, dar cu o lăncedă disciplină socială, aprinde din nou faclia însuflețirii.

Prezența generalului Leca, înseamnă interpretarea în carne și oase a soliei lui Wilson „sunt dator a îngrijii, ca aceste idealuri ale popoarelor să se realizeze”.

În puterea acestor cuvinte, ce cad întocmai ca grindina pe capul dușmanilor noștri, armata română trimite pe unul din cei mai iluștri ostași, să împrăștie și cele de pe urmă gânduri negre din creierul turanic, învelirile lor de bufație a nopții.

Din inimă ni se rup emoții noi de adorație, puteri de eră ni ne dăm seama, ne înalță din nou pe aripa sentimentelor, văzând pasul gigant, cu care aspirațiile de veacuri iau forma tot mai conșcisă; e clipa în care zorile se despart de întuneric. Gândul ni se abate în aceste ceasuri sfinte, dela ori ce hărăzuală cu noi, ori cu neamuri străine. Nevoile vieții nu ne au ertat nici până acum să stăm vreme la vorbă, căci învățasem să ieșim cu zorile în brazdă.

Pentru noi pacea nu mai înseamnă o chestie de palavre, de convingere reciprocă, ci „reîntoarce viața economică și industrială, zice marele gânditor și „sluga poporului” Wilson.

Și care ie întoarce noastră ?

Sub pavăza făuritorilor României Mari, se începe funcțiunea noului organism al poporului românesc.

Mii de probleme se ridică la suprafața din chaosul disordinei noastre și nu știu, dacă am înțelege bine solia lui Wilson, pornind o mășină nouă, cu șuruburi învechite ?

Ne iartă iubite generale, dacă sufletul nostru înălțat se roagă să ne lecuiști și trupul bolnav.

Ne-am moleșit d'atâta oftare și părem a fi adormit în povestile noastre bătrâne, cobzați am avut în deajuns, am vrea să avem și fauri de acum.

Ne-au distras bine și în destul diletanții. Le mulțumim.

Îi rugăm să coboare de pe funie, să ne adunăm eortul de acum, căci ne-am mutat în altă țară. Și cum au perit măs.ările de prin târguri, când au văzut mișunile genului omeneș, așa vor perii și trubadurii, când bazele noi ale „dreptății și echității” vor fi înțelese în mica și în mare.

Afară de cântece și fum de tămărire, am da și noi țării brațe muncitoare și gânduri luminate, cari întelegând porunca vremii, vor ști să deschidă căi de progres, înfundate până azi pentru noi.

Cu pumnul în plect de român, sau cu ambiții deșarte, cădem în păcatul prostiei, *pironnd localui un popor și punând-i plumb pe aripi.*

Din trîmbița Voastră de aramă, să iasă deodată și un suflu de sănătate, învierând pulsul vieții noastre, deschizându-ne ochii.

D. G.

Miopie sufletească.

Mai zilele trecute concetaștenii Sași din Braşov făcând încoana situației în gazeta lor locală, și-au rezumat înțelepciunea lor oportunastă cam în următoarele cuvinte: între Unguri și Români se dă o luptă de supremație politică; noi Sașii n'avem decât să așteptăm rezultatul acestei lupte.

Concluzia se poate înțelege ușor: se vor da de partea celui mai tare. Știam mai demult, că simpatiiile Sașilor se orientează și acomodează la deplasările de forțe politice cu aceeași ușurință, cu care pârul și culoarea unor animale se adaptează la mediul ambiant. Trebuie să recunoaștem totuși, că nu ne așteptam la o mărturisire atât de cinic de sinceră a celei mai imbecile politici.

În declarația de mai sus este însă un lucru, care ne surprinde foarte mult și pe care ținem să-l relevăm, căci e de cea mai mare importanță pentru stabilirea viitoarelor noastre raporturi politice.

E evident anume, că Sașii se îndoișese încă de rezultatul luptei. Ce-i drept, articolul s'a scris înainte de intrarea trupelor române în Braşov — semn pipăibil și vizibil al învingerii noastre — dar mentalitatea

săsească nu s'a prea schimbat nici de-atunci încoace.

Expectativa săsească fără îndoială are a se datori unei miopii sufletești, unui defect de spirit.

Ei nu numai, că nu sunt în stare să prevadă, ce va aduce ziua de mâine, dar sunt incapabili să vadă, ceace se petrece sub ochii lor.

Trăim zile, a căror măreție înfricoșată se apropie așa de mult de ideia judecării biblice; trăim zile, când imensele forțe ale evoluției istorice strivesc într'o clipă alecătuirii omenești de veacuri; în acest cãdu uriaș învingerea noastră e produsă de-o necesitate imperioasă a vremii, e consecința unei logice cutropitoare și neclintite.

Toate astea Sașii nu le văd. Tot, ce se petrece, e în ochii lor un capriciu al sorții, care ca toate capriciile e de scurtă durată.

Și „prudenții și circumspecții” cum sunt, ei oscilează, deliberază și așteaptă...

Co-o adâncă înțelepciune, care îi caracterizează, ei își zic de sigur: „Nu ne grăbim, căci mâne-poi-mâne se poate întoarce roata norocului și graba strică treaba”.

De-acea Sașii așteaptă...

O! miopia sufletească e de zoci de ori mai mare nenorocire decât orbia fizică!

Nu patem cerceta în cadrele unui articol de gazetă origina acestei miopii sufletești. Ea există și ne mărginim a o constata.

Fără îndoială bunii noștri vecini așteaptă, ca *Unirea tuturor Românilor* să aibă sancțiunea conferinței de pace și atunci... Atunci vom avea fericirea să ni-se adreseze duloase mărturisiri de dragoste, invitații la oculte compromise politice, galanterii delicate, cu numai subtilul și științateitorul(!) spirit sășesc e în stare să le producă.

Trebuie să mărturisim din capul locului, că aceste constatări nu urmăresc alt scop, decât a prezenta o fracțiune de popor în adevărata ei lumină.

N'avem nevoie să vânăm simpatia Sașilor, căci soarta noastră nu atâră deloc de votul de încredere al lor sau al Săcuiilor. Noi recunoștem un singur for, la a cărui sentință ne supunem imediat și fără cârtire: e *conștiința popoarelor civilizate*. Și acest for de mult ni-a recunoscut dreptatea.

Nu-i lingușim, dar în schimb

nici nu-i urăm. Nici un act de ură sau răzburare din partea noastră! Nu vom înșira cauzele de ordin moral, căci ne îndeamnă să observăm față de ei principiile echității, căci aceste cauze ei nu le prea pot înțelege.

Tinem însă să spunem următoarele: *Santem mai tari, da! nu vom face ceace au făcut ei: în 1916, când se aflau în situația noastră.*

Nu vom face-o, mai întâi de toate, peutrcă n'avem de ce să-i urăm: *sunt așa de mici, încât nu se pot strica.*

De altă parte sufletul nostru e așa de plin de jericire și mulțămire, încât sentimentul urii nu mai are loc într'ansul!

I Cristea

Cronică internă.

Dominația românească la Brașov.

Comandamentul detașamentului trupelor române din Brașov în conștelegere cu Sfatul național român a luat dispoziții provizorie față de administrația orașului și județului Brașov, denumind deocamdată în funcțiunile principale persoane de control pe lângă ofițarii de stat și comunali:

Pentru controla afacerilor județului a fost numit în calitate de director de prefectură *Di Petru Munteanu*. Locșililor de primar *Di Emil Socaci*. Prefect de

poliție al orașului *Di Petru Popovici*. Director de administrație financiară *Di Ioan Cipa*. Pentru controla oficiului de poștă, telegraf și telefon au fost exmiși 6 ofițeri români. Deasemenea s'au exmis persoane de control și la celelalte ofiții de administrație ale orașului.

În oraș domnește cea mai perfectă ordine. Viața își urmează cursul normal fără să se resimtă mult schimbarea obvenită prin ocupare. Compatrioții noștri Sași și Unguri erau de mult pregătiți pentru schimbările acestea așa încât ele au urmat de tot neted. Întreagă administrația orașului și județului stă azi în mâinile Sfatului național român din Brașov.

Internarea trupelor germane.

La intrarea trupelor române în Brașov mai erau aici cam 5000 de soldați germani, cari vagabundau de colo până colo fără nici un rost.

Ei au fost toți desarmați și partea cea mai mare din ei interați în casarmele din Brașov până ce se vor putea lua dispozițiuni pentru expediarea lor mai departe.

Funcționarii din Alba-Iulia au jurat credință Marelui Consiliu N. R.

Toți funcționarii din Alba-Iulia, fără deosebire de naționalitate — au jurat credință C. N. C. R. punându-li-se totodată în vedere, că dacă își vor îndeplini cu conștientizate chemarea, nu se va întâmpla nici o schimbare neplăcută în situația lor.

Cronica externă.

Indatoririle pe teren economic ale Germaniei față de Antania.

Ministrul de finanțe francez dă un comunicat oficios despre hotărârile de natură financiară, aduse la armistițiul din Spaa. Conform acestor hotărâri Germania nu-și poate nici vinde, nici transcrie pe altul, nici încăsări cu împrumut ipotecar *căile ferate, pădurile, băile sau orice stabilimente industriale*, nu poate înstreina hărțile de valoare streine, aflătoare în posesiunea statului german, și de proviziunile în aur aflătoare în banca imperială se poate atinge numai sub anumite condițiuni. Germania are să înapoieze *toate acele valori*, pe cari le-a luat din Franța și Belgia și are să dea înapoi tot *aurul*, pe care l-a luat dela Rusia, mai ales acel aur în valoare de 320 milioane cor, care l-a primit Germania dela guvernul Sovietei în senzul contractului dela Brest-Litovsk. Acest cvant de aur îl vor transporta la Paris și îl vor depune în pivaltejele Bancii Franceze.

Mișcările revoluționare din Berlin.

Capitala Prusiei — acest simbol de odinioară al îngâmbării militariste — e zi de zi scena terorisimului revoluționar, venit când din o parte, când din alta.

În zilele din urmă, formându-se o bandă de dezertori, a demonstrat în contra lui Liebkuecht și a tovarășilor săi, cari și ei fac parte din secta primejdioasă a bolșevicilor. Liebkuecht însuși a fost deținut în decursul luptelor de stradă, dar

Notiță biografică asupra generalului Berthelot.

Dăm biografia generalului Berthelot, prietenului și organizatorului armatei române din 1916 și actualului conducător al armatelor aliate din București:

Născut la 7 Decembrie 1891 la Feures (Loire).

Èlev la școala specială militară dela Saint-Cyr în 1881.

Iese în 1883 ca sergent major.

Sublocotenent la 1 Octombrie 1883 la regimentul 1 de zăuși în Algeria.

În 1886 înaintat locotenent trece în 1-ul batalion de vânători amaniți și se întoarce în Franța în 1887.

E atestat la reg. 96 de infanterie, de unde intră din nou la școala de război dela 1888 la 1890

Stigiar la Statul Major al armatei la ministerul de război, e înaintat căpitan în 1891. De acolo trece la trupă, apoi revine la Statul Major, unde e ofițer de ordonanță al generalului Brugère.

Înaintat șef de batalion în 1900, în dela 1903 la 1906 comanda batalionului 20 de vânători. În urmă e numit secretar al Comitetului de stat major, întâi ca maior, apoi ca locotenent-colonel în 1907, și colonel în 1910. Exerciță comandamentul reg. 94. Inf. dela 1911 la 1913.

Numit general de brigadă la 30 Decembrie 1913, vine ca sub-șef la Statul Major al armatei.

În momentul mobilizării, la 2 August 1914, este pe lângă generalul Joffre, ajutor-major general însărcinat cu operațiunile și rămâne la Marele Cartier general până la 18 Noembrie, adică tot timpul bătăliei dela Marna până la sfârșitul perioadei războiului de găsare.

După aceasta la comanda unei divizii, în capul căreia conduce operațiunile dela Soissons în Ianuarie 1915 și dela Labrint în Mai și Iunie.

Numit la comandamentul corpului 32 de armată care cuprinde 2 divizii infanterie, a 40-a și a 42-a din vechiul corp 6 de armată, în parte la atacurile din Champagne în Septembrie și Octombrie 1915.

Corpul său de armată se acoperă de glorie la apărarea Verdunului, fiind Mort-Homme timp de 3 luni de luptă eroică.

Apoi acest corp de armată se îndreaptă spre Somme, unde intră în acțiune în față pădurei dela Saint-Pierre Vast în acest moment generalul Berthelot e desemnat ca șef alimianții militare franceze în România, unde sosește la 15 Octombrie 1916 și stă până la 9 Martie 1918.

Deabia întors în Franța este însărcinat cu o misiune în America pe lângă președintele Wilson.

Întors în Franța la 30 Iunie 1918, e numit la 3 Iulie comandantul celei de a 5-a armate franceze, cu care oprește în trei zile ofensiva de pace (Friedensurm) germană, apoi la 18 Iulie și 6 August prin atezuri continue, respinge înecul cu înecul și în fiecare zi mai departe pe germani din terenul pe care înaintaseră de la sfârșitul lui Mai și-i arșvâră la nord de Vesle.

Actul final începe la 30 Septembrie, germanii sunt aruncați în nord de Aisne și de canalul dela Brimont la Berryau Bac. Despreoară cu total Reims: în acest moment d-l Clemenceau îl ia și-l pune în capul „Armatei Danăre” care, dela 9 la 11 Noembrie (în cele 48 de ore care au precedat armistițiul) a putut să treacă marelui fluviu românesc dela T-Măgurele a Giurgiu.

Generalul Berthelot este mare ofițer al Legiunii de onoare din Iunie 1917 și M. S. Regele României l-a făcut-suprema cinste de a-l decerne Crucea lui Mihail-Viteazu de clasa II-a.

Aforisme medicale.

De Dr. Mircea Mocanu.

Prof. Tandier dela facultatea de medicină din Viena — împarte perderile sa-

în urma unui ordin din partea guvernului a fost pus tarâș pe picior liber. —

Nelinistia și agitația în Berlin e cum nu se poate închipui mai mare.

Exkazărul Wilhelm a încercat să se sinucidă.

Budapesta în 11 Nov.

După o informațiune telefonică dela Biroul telegrafic maghiar, exkazărul — coplesit de noianul nenorocirilor — a încercat să-și ia viața, dar a fost împiedecat și desarmat la timp de cei din jurul său.

Cehii își continuă operațiile în Nordul Ungariei.

Tratatul guvernului ungar cu reprezentanții trupelor aliate, referitor la evacuarea ținuturilor pe care le vor căpăta Cehii, au încetat.

Marșalul Poch prin o telegramă adresată căpitanului Stuchlik comandantul trupelor cehilor, îi ordonă să continue operațiunile militare în Ungaria.

Revoluție în Ucraina.

„Neues Wiener Tag.“ anunță, că trupele uniunii naționale după lupte îndârjite a ocupat Kievul, capitala Ucrainei. În luptă din amândouă părțile au căzut total 10,000 oameni și 500 ofițeri. Pe membrii guvernului, cari voiau să se refugieze i-au deținut, iar pe hatmanul Skoropadzki l-au împușcat.

Wilson în Europa.

Wilson în 13 Decembrie va sosi în Brest iar în 14 Dec. în Paris.

Cu ce fel de guvern nemțesc va trata Antanta.

Guvernele Antantei de când a iz-

bucnit revoluția în Berlin, n'a stat de vorbă cu guvernul german. Nici chiar știrea, că vaporaslor nemțesti li se permite cursul pe Marea Baltică, n'a adus-o la cunoștința guvernului, ci această știre au aflat-o din Dania Antanta a declarat că nu mai e un astfel de guvern va trata, care-i format pe baze de noi alegeri și care se va bucura de consfințământul întregii populațiuni.

Ce despăgubiri vor plăti Nemții Anglii.

Daily Mail anunță, că Lloyd George cât de curând va publica, că Anglie împreună cu coloniile vor primi o despăgubire de război de 8 mil. font sterling dela Nemți prin ceea ce se vor măsura dările cu 4 mil. font anual.

Din rege-candidat de deputat.

Homme Libre anunță, că exkazărul Carol Habsburgul va pași ca candidat de deputat în noul alegerii pentru parlamentul austriac. El va intra în partidul monarhic, ce se va înființa.

Apátty István — Comisarul suprem guvernului al Ardealului.

Tănosul govinist dela Cluj, care mai ieri alături interzisese strict graiul românesc între păreții universității din Cluj, a fost numit din partea guvernului maghiar democratic (?) nici mai mult nici mai puțin, comisar suprem guvernului peste întreg Ardealul. Misiunea sa directă este: susținerea contactului cu trupele române, cari au venit să ocupe Ardealul. — O numire mai tactică și nici că s'ar fi putut închipui.

Informațiuni.

Ajutorarea muncitorilor fără lucru
în conform ordonanței ministeriale edată în chestia ajutorării muncitorilor fără lucru aducem celor interesați următoarele la cunoștință:

Ajutor primesc în caz de lipsă de lucru acei muncitori, cari fără vina lor au rămas fără lucru, și acei soldați demobilizați, cari sunt fără lucru.

Ajutorul pentru demobilizați este următorul: Meseriași de orice categorie vor primi 10 cor. pe zi, ceilalți muncitori atât bărbaji, cât și femei 6 cor. pe zi.

Ca muncitori fără lucru se pot înștiința bărbaji și femei, cari au carte de lucru, funcționari comerciali și de birou.

Cei cari se înștiințează, vor fi puși în evidența și în caz că se caută muncitori vor fi plasați în lucru. Acelui muncitor, care nu primește lucrul, unde a fost plasat, i-se va detrage ajutorul.

Fiecare muncitor și muncitoare trebuie să aducă cu sine carnetul de lucru iar soldații demobilizați și bișetii de demobilizare. (Igazolvány.)

Aducem la cunoștința fabricanților, patronilor și peste tot acelora, cari au nevoie de lucrători, să binevoiască a înștiința ceasta oficiului de plasare al sindicatelor muncitorești, de unde vor primi brațele de muncă necesare.

Oficiul de plasare al Sindicatelor muncitorești se află în localul „Clubul muncitorilor“ Târgul Inului Nr. 34.

Oare oficioase: a. m. dela 8—12, d. a. dela 2—5.

Comisia Casei Poporului.

nitate cauzate de război în cantitative și calitative. Și anume înșiră ca factori, destructivi cantitari al războiului— Boala sejurale, tuberculoza, scăderea frapantă a numărului nașterilor și mortalitatea enormă marită Eară pierderi sub calitative înselege el selecționarea indivizilor în sensul, ci tocmai cei mai robusți se prăpădesc sau devin invalizi — cu o capabilitate enorm micșorată în lupta pentru existență. Ajungea încă acum a 2-ai ca o statistică lugubră, dar acum — după ce influența spaniolă a făcut alătea victime, neșpus de tragic se va prezenta statistica pierderilor sanitare în război.

Tocmai această influență spaniolă scoate din nou la iveală un adevăr etern al igienicștilor ca cea mai bună profilaxie contra bolilor infecțioase e o viață regulată. În Apusul cult a rămas epidemia mult mai restrânsă — pentru că nutriția a fost mai bună și pentrucă poporul e mai în clar cu igiena.

Să nu uităm acum în grandioasa epoca de organizare a statului roman — să înștiințăm în jurul fie-cărei școli și societăți sportive. Ce teribil e obiceiul, că dela Centrul maghiar și-a estins și asupra intelectualiilor romani ardeleni de a petrece zi de ore întregi în cafenea nedăcându-și nimeni seama — că dacă s'ar întrebuința cel puțin o parte din acest timp

perdut la falas nefolositor în fum des de țigarete — cu un sprot oare-care sau micșorât în aer liber — și-ar prelungi fie-care cu zece ani viața spre binele individual, familiar, și al poporului întreg.

Nu-ți adevărat că în medii strămoșii noștri ar fi trăit mai mult, decât noi. — După medicul francez Dr. Le Bon Longvitatea vieții stă în raport direct cu progressele igieniei. Așa în secolul XVI-lea au ajuns din 1000 persoane 583, vârsta de 60 de ani și durata medie a anilor de viață era 63, — în secolul al XVIII-lea au ajuns din 1000—718 vârsta de 60 ani — și cifra medie de viață e 67 ani, în sec. XX-lea al (binețteia e vorba de (timpul înainte de război)) ajuns din 1000—806 vârsta de 60 ani și durata medie a vieții e. 71 de ani.

Prototipul omului de și știință german — Profesorul de chimie Dr. Czerny — (nu este a se confunda cu oarecărui prototip al militarismului și aroganței supstic) stabilește un admirabil program de muncă duă-că de următoarele, sfaturi: Ai datoria de a menține corp și suflet sănătos. Trebuie prin exercițiu. — și prin o apreciere mai corectă mai bine zi o deprecie să nu te lași amărât e micile întâmplări și mizerii de peste zi să-ți dai silința a păstra sufletul suveran și senin. Eată aici programul de muncă al lui:

- 1) 8 ore de muncă în profesieea ce o ai.
- 2) 8 ore de muncă distractivă, repaus și anume:
 - a) 1 ore de lectură, toaletă timpul de masă.
 - 2 ore familie, prietini public. (offentlichkeit).
 - 2 ore mișcare în liber sau sport.
 - 3) 8 ore odihnă completă și somn.

Să nu uite nici dămele noastre că după câte absolute de necesar sportul pentru întărirea sănătății și musculaturei bărbătești, tot așa de necesar e pentru năstrărea fîneretii, elasticității și frumșetii femeștii. Nu există un mijloc de cosmetică mai bun nici pentru ten — decât mișcare în liber și băle de soare. Nu va meriți vara cu umbrela contra razele binefacătoare de soare — și nu va mai jeniși carna în o oră liberă să vă luși sania de mână și să alergați vesele și cu fața înbușurată ne lăud în seamă etatea la deal și la vale — în soare și zăpadă. Ajutându-ne prevedința divină să putem fi pe veci uniți într'un mare regat liber cu sora grandioasă și sublima cu Franța iubită — trebuie și noi să ne ridicăm peste multe, vultie prejudeții sociale.

Brașov 9/XII 1918.

Știri medicale. În ședința din 5.XII. medicilor români din Brașov și jur s'a constituit secția medicală a statului român din Țara Bârsei alegându-se de președinte D-nul Dr. Teodor Sbarcea, de vice-președinte Dr. Valeriu Negriș, de secretar Dr. Mircea Mocanu.

Toți medicii din Țara Bârsei să-se anunțe la secretariatul secției medicale (Dr. Mircea Mocanu Str. Castelului 50) cu numele complet, ca să putem în curând convoca o ședință generală a tuturor medicilor din „Țara Bârsei”.

Rugare. Rog pe cel care a găsit Marți în 10 L. c. în strada neagră din Brașov o geantă de piele neagră să binevoiască să predea actele, ce s'au aflat în ea la Căpitanul poliției orășenești sau la *Dr. Teodor Sbarcea, Str. Caterinei Nr. 8.* Geanta o poate lăsa pe unde vrea.

Satolung 11 Dec. 1918.

1—2

Hegedüs Károly.

S'a pierdut. Duminică dimineața un câine de vânat (polter), parte masculină, cu coada lungă, alb cu pete cafenii închise.

Cine-l va afla, sau ar putea da informații despre el, să se adreseze la Banca generală de credit, Str. Vămiei Nr 6 unde va primi remunerațiune corespunzătoare.

Invitare.

Toți aceia cari doresc să ia parte la Banchetul festiv, aranjat în onoarea Armatei române, Joi în 12 Dec. șt. n. la 7½ ore seara în „Reduță” să se anunțe la liceul român, Redacția: „Glasul Ardealului”.

Prenotările pentru banchet se pot face până mâine, Miercuri seara la 8 h. Prețul unui tagmă 30 cor.

Deosebit se poate lua parte la petrecerea cu dans, la orele 10 seara, după banchet. Taxa de persoană 5 cor.

Participanții la banchet nu mai solvesc deosebit pentru petrecerea cu dans.

Toaletă simplă.

Comitetul aranjator.

Nru. Mag. 22210/918.

Publicațiune.

Venitul de 300 cor. 11 fileri din interesul fundațiunii „baron Josif Szerényi” înființată pentru ajutorarea școlilor săraci din școlile medii — sunt de a se împărți din partea Magistratului orășeneș pe anul 1918.

Drept a aspira la acest stipendiu au toți școlarii din școlile medii, cari aparțin la Brașov, dacă se poartă bine, dacă sunt silitori și săraci, fără deosebire de neputuință și de religione.

Preferiți vor fi copiii orfani ai industriașilor și ai comercianților din loc, iarși dintre aceștia în prima linie orfanii celor căzuți în război. Numai în caz că astfel de orfani nu concurează sau nici orfanii de un părinte, numai în acest caz se da stipendiu și altui școlar din școlile medii.

Rugările pentru acest stipendiu sunt a se subternea Magistratului orășeneș — provizute cu atestat de sărăcie, atestat de aparținere și cu atestat școlar — până la 21. Decembrie 1918.

Brașov, în 3. Decembrie 1918.

Magistratul orășeneș.

Nr. 2576/1918 not.

Publicațiune.

Comuna Zărnești dă în arândă pe un timp de 6 ani. Incepând cu 1 Februarie 1919 dreptul de vânat pe teritoriul său în mărime de 16068 jug. catastrale.

Licitația publică verbală să va ține în localul primăriei comunale în ziua de 13 (26) Decem. 1918 la 11 ore a. m.

Prețul de strigare 300 Cor.

Condițiile de licitare și contract să pot vedea la primăria comună.

Valutul este de 30 Coroane.

Zărnești la 8 Dec. n 1918.

Consulul național român.

George Năstăa Pompiliu Dan
vicesoter comună președinte

TIPOGRAFIA A. Mureșianu: Branisce & Comp.

Nr. 15. Strada Prundului Nr. 15.

Asortată cu tot felul de caractere de litere nouă, stă la dispoziția Onor. clienți, cari doresc vre-o tipăritură ca Bilete de vizită, Bilete de logodnă. Bilete de nuntă, sau: cărți de școală, tipărituri de bancă etc. Ori ce fel de tipărituri execută prompt și iute.